

习近平离京赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社北京5月7日电 5月7日下午,国家主席习近平乘专机离开北京,应俄罗斯总统普京邀请,赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部长王毅等。

纵情歌唱,有着英雄血脉的伟大人民!

——《黄河大合唱》与《神圣的战争》跨越时空的交响

在世界反法西斯战争硝烟弥漫的时刻,诞生在东方主战场上的是《黄河大合唱》,鼓舞着无数中华儿女奋起抵御外侮,奏响了救亡图存的时代强音。

无独有偶,《神圣的战争》被称为俄罗斯历史上最重要的乐曲之一。

每年5月9日卫国战争胜利日阅兵式上,《神圣的战争》恢弘的曲调都会响彻莫斯科红场。继承了先辈荣光的方阵,在它的引领下接受检阅。

“神圣的战争”创作于苏联伟大卫国战争爆发之初,蕴含了俄罗斯人民的“基因代码”。俄罗斯亚历山德罗夫红旗歌舞团首席指挥尼古拉·基里洛夫说,没有什么比它更能表达人民为国而战的决心。

两部音乐史诗,唤醒民族的灵魂之声,镌刻了中俄为赢得世界反法西斯战争胜利作出的巨大牺牲与贡献,也记录了两国人民在与邪恶的殊死较量中守望相助的光辉历程。

艺术是现实的写照。自问世以来,《黄河大合唱》与《神圣的战争》作为各自民族精神的象征,被中俄音乐界和民间反复传唱,激励奋进斗志,架起交流桥梁,也表达着人民捍卫和平的正义之声。

不屈:战火中诞生的民族精神丰碑

这是唤醒民族的声音。

当地时间4月25日,圣彼得堡,中俄“永恒的怀念”音乐会上,《神圣的战争》与《黄河大合唱》引发观众对历史的深刻回忆。

中国驻圣彼得堡总领事罗占辉说,80年前,中苏军民携手浴血奋战,赢得来之不易的和平。

旌旗猎猎,战歌嘹亮。尽管诞生在不同国度,但《黄河大合唱》与《神圣的战争》因相似的创作背景和精神内核,成为以音乐凝聚意志的重要符号。

时间倒回1939年早春。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下,中华儿女前赴后继、勠力同心,以高昂的爱国热情投入抗日洪流。中国延安西北旅社的窑洞里,诗人光未然深情朗诵着长诗:“朋友!你到过黄河吗?你渡过黄河吗?你还记得河上的船夫,拼着性命和惊涛骇浪搏斗的情景吗?”

听众中,正在延安鲁迅艺术学院执教的音乐家冼星海猛然站起来,上前一把抓住写有长诗的纸张:“我有把握把它谱好!”

“他们心中都有一个信念,就是要用音乐表达抗战中民族的声音。”延安革命纪念馆馆长刘妮说。

简陋的窑洞中,冼星海用六天六夜完成了《黄河大合唱》的全部谱曲。1939年4月,首演大获成功。周恩来曾为之题词:“为抗战发出怒吼,为大众谱出呼声!”

自此,这部乐曲气势磅礴地回荡在大江南北。“仅1940年在晋察冀边区就演出百余场。”陕西延安干部学院教授刘梦说,以黄河寓意民族形象,《黄河大合唱》向全中国人民发出了

战斗的强音。

在万里之遥的欧洲战场上,《神圣的战争》甫一诞生,就成为团结苏联人民同仇敌忾的号角。

1941年6月苏联伟大卫国战争爆发后,作曲家亚历山德罗夫在诗人列别杰夫·库马奇文字创作的基础上,为《神圣的战争》完成谱曲。6月26日,在运送战士们赶赴前线的莫斯科白俄罗斯火车站,乐曲完成了一场特殊的首演。

“据老战士回忆,表演时站台十分安静,但片刻后就响起了雷鸣般的掌声。”亚历山德罗夫红旗歌舞团团长兼艺术总监根纳季·萨切纽克说。在该歌舞团合唱团成员德米特里·特鲁诺夫看来,乐曲中蕴含着自豪、勇敢等诸多情感,“每当它奏响,我的毛孔都会不由得张开”。

一边是首演时,鲁艺师生用铁桶、水缸来伴奏;一边是亚历山德罗夫在黑板上写下乐谱和歌词……战时艰苦的条件,丝毫不妨碍两部乐曲迸发出伟大精神力量。

俄罗斯格涅辛音乐学院院长亚历山大·雷任斯基说,《黄河大合唱》代表着中国人民坚韧不拔的精神和争取胜利的意志,“同《神圣的战争》一起,两部乐曲为抗击日本军国主义和德国法西斯提供了精神支持,成为中俄两国各自民族精神的丰碑”。

历史:世界反法西斯战争的胜利序曲

抗争,为了挽救民族危亡和人类前途命运!

隆隆炮火声中,共同的法西斯敌人让中苏携手并肩,风雨同舟的命运也触发了情感共鸣。

“《黄河大合唱》与《神圣的战争》都将民族音乐语言与对敌战斗相结合,成为反法西斯战争的强大精神武器。”陕西延安干部学院党史党建教研室副主任任学文说,二战期间《黄河大合唱》曾在苏联演出,当地媒体评价“唱出了东方战场的英勇”。同期,《神圣的战争》也通过广播传入中国。

冼星海正是这段休戚与共岁月的亲历者。

1940年5月,受中共中央派遣,冼星海从延安前往苏联为抗战纪录片进行后期制作。此后,德军开始空袭莫斯科。英勇的红军战士、不屈的苏联人民,都化作他笔下第二交响曲《神圣之战》的音符。冼星海用俄文在总谱前写道,以这部作品致敬正把国家与人民“从‘黑色的奴役’中拯救解放出来”的苏联红军。

从《黄河大合唱》到《神圣的战争》再到《神圣之战》,这些用生命谱写的胜利序曲,见证了用鲜血铸就的伟大友谊。

2025年4月18日,中国驻俄罗斯大使馆,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年图片展现场,退休军官维亚切斯拉夫·佩丘金步履蹒跚,坚持看完每一张图片。

他说,共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年,这是对用鲜血和生命守护山河的先烈的追思,也是为人类和平发出的正义呼声。

翻开史册,两国军民并肩奋战的往事令人动容:2000多名苏联飞行员参加了援华志愿飞行队痛击日寇;中国飞行员唐

锋作为苏军空中射击团副团长,鹰击长空,屡建战功;中国女记者胡济邦全程经历卫国战争,以笔为“枪”报道苏联人民的不屈……

“中苏在反法西斯战争中的合作不仅是国家间的战略互助,更体现出民用鲜血和牺牲铸就的友谊。”任学文说,无论是武汉上空一起战斗的飞行员,还是一道攻克柏林的两国战士,都为后世留下了不可磨灭的功勋。

正义:汇聚穿越历史的磅礴力量

人间正道是沧桑。

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮……”初夏,黄河壶口瀑布巨浪翻滚。一群游客自发唱起《保卫黄河》,神情激昂。

在《黄河大合唱》的诞生地延安,这部乐曲是重大节庆的保留曲目和艺术院校的必修课程,还被列为音乐党史案例。

“全世界有中国人的地方,就有《黄河大合唱》,这是最能彰显民族气概的艺术精品。”西安音乐学院副院长郭强说。

1955年,为纪念冼星海逝世十周年在莫斯科演出;2015年,在莫斯科柴可夫斯基音乐厅中俄联合音乐会上演奏;2025年5月,在第十四届《莫斯科之春》音乐会上唱响……诞生86年来,《黄河大合唱》多次登上俄罗斯的艺术殿堂。

与此同时,《神圣的战争》也被中国音乐人不断演绎、传唱,并出现在影视剧等文艺作品中,被越来越多中国人所熟知。

见证历史、昭示未来。两部音乐史诗穿越时空的交相辉映,恰是中俄两国人民谱写和平交流新篇章的缩影。

“我的老师经常去中国担任评委,中国的合唱团也常来俄演出,两国间的音乐交流越来越紧密。”俄罗斯波波夫合唱艺术学院中国博士生周舟曾多次指挥中俄学生合唱《神圣的战争》与《黄河大合唱》。“战火中诞生的两座艺术丰碑,成为跨越国界的文化遗产。”

万里之外,延安大学鲁迅艺术学院院长李延俊有着相同体会:“学院每年有三五名学生考入俄罗斯的艺术院校深造。2018年起,已有8名留俄博士生回国加入学院教师队伍。”

时光为证。从昔日患难与共到如今共同发展,作为“好邻居”“真朋友”的中俄关系正不断走深走实。

中国海关总署数据显示,2024年,中俄双边贸易额达2448.19亿美元,再创新高。“中俄文化年”精彩纷呈,今春约150万人参加“莫斯科的中国新年”活动。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示,作为两国新时代全面战略协作伙伴关系中极为重要的组成部分,俄中人文交流合作正在稳步推进。

国之交在于民相亲。“《黄河大合唱》与《神圣的战争》的时空交响启示我们,唯有捍卫国际公平正义,坚守人间正道,才能告慰先辈。”刘梦说,在构建人类命运共同体理念日益深入人心的今天,两国人民携手向未来,必将描绘更多友好交流的新画卷。

新华社记者 陈晨 江宥林 李浩

新华社西安/莫斯科5月7日电

习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

国务院安委办: 坚决防范遏制重特大事故发生

新华社北京5月7日电 (记者 周圆 魏弘毅)记者7日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室日前印发通知,要求各地区各有关部门和中央企业深刻汲取教训,举一反三排查安全风险,切实强化安全责任措施落实,坚决防范遏制重特大事故发生。

通知提出,要采取有力举措把安全防范责任措施落实到基层末梢、岗位人头,积极应对恶劣天气对安全生产工作带来的挑战;进一步加强交通运输领域安全防范,强化恶劣天气、车流密集时段巡查监护和监测预警;进一步加强人员集聚场所安全监管,督促生产经营单位加强旅游游客船、客运索道缆车等设施设备隐患排查治理,落实极端天气条件下游客疏散和停运停业等措施。

通知还要求,紧盯“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等开展消防安全隐患排查,继续扎实推进电动自行车、建筑保温材料、人员密集场所动火作业、“拆窗破网”等整治行动;强化重点行业领域风险隐患治理。

利好! 一揽子金融政策重磅出炉

宣布降息降准、设立服务消费与养老再贷款、完善房地产业融资制度、发布公募基金重要改革举措……7日上午,三位金融管理部“一把手”亮相国新办发布会,推出一揽子金融政策,释放稳市场稳预期的强信号。

一揽子金融政策聚焦哪些方面?

发布会上,中国人民银行行长潘功胜“一口气”宣布了3大类10项金融举措,覆盖货币政策诸多方面;

金融监管总局局长李云泽介绍了8项增量政策,涉及房地产金融和险资入市等市场热点;

中国证监会主席吴清围绕持续稳定和活跃资本市场,宣布多项重磅举措……

一组金融“组合拳”挥出,体现出不断加大的宏观调控力度。不少市场人士认为,一揽子金融政策“超预期”,相较去年9月24日三部门公布的多项重磅金融政策,举措只多不少,力度只增不减。

逆周期调节力度明显加大,突出体现在总量方面。

作为总量政策工具,降准降息的预期不断升温,如今“靴子落地”:自5月15日起,下调金融机构存款准备金率0.5个



5月7日,在山东省枣庄市市中区文化路小学,医务人员为学生讲解心肺复苏急救知识。世界红十字日将至,各地开展形式多样的活动,普及急救知识、提升应急救护能力。
新华社发

结构调整产生积极作用。

设立5000亿元服务消费与养老再贷款,建立信贷支持科技创新的专项机制,制定实施银行业保险业护航外贸发展系列政策措施,推出支持小微企业、民营企业融资一揽子政策……这些政策举措主要聚焦国民经济重点领域、重大战略和薄弱环节,其中既有新创设的货币政策工具,也有现有政策升级扩围,还有对已有工具的合并和优化管理。

通过政策激励,定向引导金融活水“精准滴灌”,将更好满足不同规模、不同类型企业的金融需求,不断提升金融支持实体经济的强度、适配性和精准性,更好服务经济高质量发展。

当前,我国经济回升向好的态势不断巩固,各有关方面为应对外部冲击作了充分的政策准备,并不断强化政策协同。

无论是全力支持中央汇金公司发挥好“平准基金”作用,还是为科创企业提供全方位、“接力式”的金融服务,亦或是大力推动中长期资金入市……我国金融部门协同配合,打好政策“组合拳”,为推动经济持续回升向好营造良好金融环境。

政策明确,重在落实,要坚定不移办好自己的事。随着各项利好政策落地见效,更多企业和百姓将从中受益,经济发展的内生动力和创新活力将持续增强。

新华社记者 吴雨
新华社北京5月7日电

巴基斯坦称遭印度空袭 反击击落印军战机

据新华社伊斯兰堡5月7日电 (记者 蒋超) 巴基斯坦军方官员7日说,印度军方当天凌晨向巴本土及巴控克什米尔地区至少6处地点进行空袭,巴军随即展开反击并击落5架印军战机。

巴基斯坦三军新闻局局长乔杜里7日发表电视讲话说,印度空军战机自印方空域向巴境内发射导弹,巴东部旁遮普省巴哈瓦尔布尔地区、锡亚尔科特地区、谢赫布拉地区和沙卡尔格拉地区,巴控克什米尔地区首府穆扎法拉巴德、戈德利地区等6个地点遭遇袭击,多座清真寺被损毁。袭击已造成包括1名儿童在内的至少8名平民死亡、35人受伤,另有2人失踪。

在巴哈瓦尔布尔地区和穆扎法拉巴德的目击者告诉新华社记者,他们凌晨时分听到巨大爆炸声,穆扎法拉巴德随后出现停电。

巴国防部长阿西夫7日凌晨向当地媒体表示,巴空军在对印军采取的反击行动中已击落5架印军战机。

巴基斯坦民航及安全部门随后发布紧急公告,宣布巴暂时关闭领空48小时,包括首都伊斯兰堡、拉合尔、卡拉奇等主要国际机场均已紧急关闭,伊斯兰堡国际机场所有航班取消,部分拟落地航班已返航。旁遮普省政府宣布7日全省教育机构关闭。

巴基斯坦总理夏巴兹已发表声明,强烈谴责印度对巴空袭行动,称“巴方完全有权对印方发动的战争行为作出回应”。

遗失声明

莆田市涵江区萩芦镇潭井村上深组
承包方代表郑新良(身份证号码:
350321196109223319)的2019年颁发的农
村土地承包经营权证,承包方编码:
350303105209090006,权证编码:
D3503030046003,不慎遗失,现声明作废。
2025年5月7日